

“7”球背后，开“张”大吉

主场面对河南队，上海海港一度打入七球，可惜其中四球被吹越位在而先无效。尽管如此，在多名主力球员刚刚复出且不具备打满全场的情况下，穆斯卡特依然大胆地根据训练状态排兵布阵，这才有了首发阵容的双外援对抗对手五外援的局面。

更令人欣慰的在于，五名国脚各司其职均有出色发挥，而第五外援奇塔迪尼也在首次首发的情况下打满全场。伴随着赛季深入，所有这些变化都将对球队的阵容轮转起到积极作用。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



“还记得上次进球吗”

比赛开始前，来自海港红日球迷会的Tifo成为大家热议的焦点，Tifo的主角是张琳芃、武磊、颜骏凌和蒋光太四名主角，个中含义也是不言而喻。结果，上述四人还真成为左右比赛胜负的关键。

“比赛前后一般都不会用手机，这也是老习惯了，所以我和你们一样，都是回到酒店后才知道这件事……”颜骏凌口中的“这件事”，指的是张琳芃对着媒体表态想要退出国家队。对于这位老战友，武磊和颜骏凌都太熟悉了，主场4比1战胜新加坡后，武磊在接受采访时说，把所有没能赢球的责任推到张琳芃一个人身上“是不公平的”。而当看到张琳芃在球队中公开宣布这一决定后，颜骏凌最初没有说什么，只是默默陪伴在前者身旁与之沟通。

许多事或许真是冥冥中注定，海港与河南一战进行到第89分钟，不久前刚刚被追平比分的海港迫切需要一粒进球来重整旗鼓。结果，是张琳芃站了出来，在接到巴尔加斯开出的角球后，海港5号高高跃起，一头将球砸进球门近角。对于这粒进球，赛后被评为当场最佳的张琳芃显得轻描淡写。“进球反超比分是件很高兴的事情，这是大家共同努力的结果，我们一直按照教练的思路来，去打最先进的足球。”张琳芃说。但明眼人都看得出，在破门之后张琳芃所宣泄出的那股情绪。赛后回到更衣室内，颜骏凌突发奇想地问起张琳芃：“还记得上一次你进球是什么时候吗？”这一问，倒是把张琳芃问住了，翻阅数据我们才发现，张琳芃上一次在联赛中进球，是在2022年6月，那时刚刚回归母队的他，在海港2比0战胜河北队一役中打入一球。

有些进球，就是要由特定的人打进，上周六晚这场比赛，张琳芃无疑是

主角之一。赛后，武磊为这位老战友送上祝福：“战歌为你而起，加油！”当天晚上，张琳芃的妻子和孩子也来到球场为其加油助威，经历了漫长的两周后，张琳芃终于能带着稍稍松弛一些的心情感受胜利的滋味。

“我一直不曾遗憾”

除张琳芃外，颜骏凌是另一个被球迷们牵挂的球员。对阵新加坡的两场世预赛，颜骏凌一场首发一场替补，尤其是替补的一场，恍惚间让人回到他刚刚入选国家队的岁月。弹指一挥间，颜骏凌作为国门已经有足足七年，经历过重重挑战，他也更加享受在“家”作战的日子。

“确实经历了很多，作为我们来说，球员需要扛住压力是很正常的一个现象，我觉得最主要的还是每个球员有一个坚定的信念，因为足球本身是纯粹的，但是有很多东西不是我们能控制的，作为球员，尽可能把足球踢得纯粹一些。”颜骏凌说。自里皮执教国足时期开始，颜骏凌就成为中国队的首发门将，其间经历了四名教练，他们不变的选择其实已经说明问题。担任国门的这段时间里，颜骏凌出战了两场亚洲杯并且表现十分出色，此外还代表国足踢满了上届世预赛所有比赛。单单在门将出场数一栏上，颜骏凌已经能排进前三名，这种情况下要说有什么遗憾，已经不太现实。

与河南队一战，海港能够赢球其实也离不开颜骏凌在门线前的发挥。上半场比赛中，他神勇扑出科维奇门前的推射；下半场比赛中，又是颜骏凌的稳定发挥力保球门没有再度失守。“希望在每一场比赛中都能有今天这样好的发挥。”颜骏凌表示。

熟悉颜骏凌的人都清楚，他历来是个反弹十分迅速的人。去年主场面对国安出现失误后，小颜立马调整状态，并且在同山东泰山一役中成为锁定冠军的关键先生；此次主场面对新加坡之前，伊万也特意与颜骏凌、王上源和张琳芃三人沟通，说明就阵容安排会做出调整。纵使球队客场没能赢球的原因并非源自个人，但回到俱乐部后，颜骏凌又一次迅速找回自我。至于国门位置，他的出色发挥自然也将持续给伊万带去甜蜜的烦恼。

“珍惜每一场”

男人间的默契，有时候不需要语言就能达成，比如武磊和张琳芃。战胜河南队当晚，武磊带着孩子离开球场，他的心情是那样放松，看见正在等待颜骏凌的记者，武磊透露了个小秘密，“球队大巴还没走吧？放心，大巴没走的话，他就还没走……”说完，武磊自己从混合采访区离开，不过他并不是独自一人，原本跟着妈妈和弟弟的女儿一边说着，一边跑向了爸爸身后，“我也要在那里走！”一句话引得武磊一家喜笑颜开。

过去的间歇期内，对武磊而言可谓再正常不过。作为国家队的头号射手，他“照例”承受着惯常的压力，不过随着两战四球的出色表现，武磊用实际行动令无数球迷为其竖起大拇指。“可能年轻的时候会有一些情绪上的（波动），现在三十多岁了，这方面看得很开了，包括我的很多朋友也说，你的心理素质真好，面对这么多压力和舆论的时候，还是能够去把自己这种自信心展现出来。所以我觉得，这对我来说是一种磨练。”武磊说。

从国家队归来后，武磊的场上位置又发生了一些变化，在国家队他担任442中的前锋；回到海港，在古斯塔沃刚刚复出的情况下，武磊依旧被作为箭头人物使用。和前两轮联赛相似，武磊作为前场高位逼抢的排头兵，对河南队的后场展开了多次压迫式逼抢。首开纪录的进球乍看之下是河南队门将传球失误，其实和海港全队高度贯彻前场压迫的战术不无关系。

此役，武磊延续了近来火热的脚感，在破门之前，他曾在上半时打入一球，可惜被判越位在先。下半场，是他在门前机敏地抓住补射机会，为球队打破僵局。新赛季开始以来，武磊已在三场联赛中打入三球，依然是联赛中炙手可热的本土前锋。

比赛最后阶段，穆斯卡特较为少见地将武磊替换下场，此举主要是考虑到武磊刚刚经历国家队的赛事消耗，并且在本场比赛中也有过一次与对方门将相撞的情况。虽然河南队在武磊下场不久后一度扳平比分，但好在，海港还是借主场之利拿下比赛。当好友巴尔加斯远射锁定胜局后，武磊第一时间上前拥抱队友以示庆祝。

文/刘闻超



的关心。

同样心疼他的当然还有海港球迷，国家队比赛结束后，红日球迷会的会员主动提出想为包括张琳芃在内的几位国脚制作一条Tifo，至于内容也和大家第一时间的所思所想一样——“欢迎回家”。球迷们用这样的方式，为国脚们送上鼓励，无论在外征战遭遇怎样的挑战，回到上汽浦东足球场，永远就像是回到家里一样。

说球迷与球员心连心是有道理的，此役几名国脚的发挥堪称取胜关键。除张琳芃打入反超比分的进球外，颜骏凌上下半场做出多次精彩扑救，尤其是上半场扑出科维奇的推射，确保球队没有陷入率先丢球的被动。2比1领先时，他又先后挡出对手的远射和角球进攻。“感到很鼓舞也很开心，球迷就像自己家人一样，我们也希望能够送给他们精彩的比赛，踢纯粹的足球。很感谢他们。”颜骏凌说。

武磊延续了近期的火热状态，赛前他还接过了第一轮最佳球员和上赛季最佳阵容的奖杯。32岁的年纪，武磊仍然是海港和国足最倚仗的得分手，上周六又是他机敏地抓住对方失误为球队首开纪录。蒋光太持续着在防线上的稳定，王振澳也在与阿奇姆彭的对垒中展现出自己的能力。赛后，他说：“去国家队也是一次学习的机会，我希望通过比赛继续提高自己的能力，争取下一次还能再去。”

家，永远是最温暖的港湾。回到家的孩子们，用男人的方式对一些若有似无的争议予以回应，没有什么比这样一场胜利更酣畅淋漓的了。

用脚说话

第84分钟，科维奇的头球点燃了客队球迷看台，海港球迷一边的心情可以想象，在此之前本队一共打入“五”粒进球，然而由于被吹越位导致只有一球有效，其中王燦超被吹掉的那一球还有些争议。

对海港来说，如果无法拿下3分，球队势必会承受不小压力。关键时刻，是张琳芃站了出来，接到巴尔加斯开出的角球，这个一周前还曾考虑“结束国家队生涯”的男人，一头将球顶入网窝。这一次，没有越位，也没有其他疑问，海港再度将比分超出。破门之后，张琳芃双手掩面忘情庆祝，谁都清楚这粒进球对他个人和球队的重要性。

时间回到一周之前，当国家队客场2比2战平新加坡后，比赛中曾因一脚踢空导致对方进球的张琳芃，在赛后成为舆论热议的焦点。尽管那里丢球过程中，中国队犯了一系列错误，但在外界眼里，张琳芃却成为最该为此负责的人，而且事实上，他也没打算推卸责任。赛后，张琳芃用一种谁都没想到的方式揽责。

虽然在经过恩师徐根宝的开导和国家队方面的交流后，张琳芃很快意识到了自己处理方式上的“欠考虑”，但是能够让一名为国家队出战超过百场的队长在那一刻有那样的想法，其承受的压力可想而知。张琳芃的妻子无疑是最心疼他的那一个，那天晚上，张琳芃仅仅和妻子发了一条微信，随后便将手机和自己“设置”成勿扰模式，直到第二天才逐一回复来自旁人

